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ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΑΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ 

1.α. Ο πληθυσμός 

1. ΤΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

1.α.1. ΠΑΡΑΘΕΜΑΤΑ 

1. Διακυμάνσεις του πληθυσμού στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος 

Η Ελλάδα του 19ου αιώνα, όπως όλες οι χώρες στον κόσμο, γνώρισε και αυτή τη 

δημογραφική έκρηξη. Από το 1840-1850 υπάρχει ένα ποιοτικό άλμα στο ποσοστό 

της φυσικής πληθυσμιακής αύξησης: οι υγειονομικές επιπτώσεις της βιομηχανικής 

επανάστασης εκτόπισαν οριστικά το «φυσιολογικό» ποσοστό θνησιμότητας. Έτσι, 

λοιπόν, γύρω στα μέσα του περασμένου (σημ. 19ου) αιώνα, υπάρχει μια αισθητή 

πτώση του ποσοστού θνησιμότητας, που στις αρχές του 19ου αιώνα θα έπρεπε να 

φτάνει στα 20% και το 1900 στα 17%. Συγχρόνως, φαίνεται πως εξαφανίζονται οι 

επιδημίες. 

Τσουκαλάς, Κ., Εξάρτηση και αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των 

εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα (1830-1922), εκδ. Θεμέλιο, σ. 97-98 

 

2. Δεύτερος Αγγλικός Αποκλεισμός 

Σα να μην έφταναν όλα τα άλλα κακά της κατοχής, οι Αγγλογάλλοι [κατά τον 

ναυτικό αποκλεισμό του Πειραιά το 1854] έφεραν και μετέδωσαν στην Ελλάδα και 

ιδιαίτερα στον Πειραιά και στην Αθήνα και φοβερή επιδημία χολέρας. Πολύ 

παραστατικά ο Δραγούμης' μας δίνει τη φρικιαστική εικόνα αυτής της «καλοσύνης» 

που μας έφερε η αγγλική κατοχή. Στα απομνημονεύματά του γράφει: «Ενέσκηψε δε 

κατ' αρχάς εις Πειραιά νόσος, απαραλλάκτως όπως ο επί Περικλέους λοιμός, 

αψαμένη πρώτων των ξένων στρατιωτών και τινών άλλων, ύστερον δε αναβάσα και 

εις το άστυ. Βεβαίως αν οι ξένοι επέτρεπον την υγειονομικήν κάθαρσιν, θ' 

αποκρούετο το νόσημα, διότι πρότερον δις ή τρις μετακομισθέν εις τινάς λιμένας της 

Ελλάδος απεσοβήθη διά του τρόπου τούτου. Σήμερον, όμως, ενέπεσεν ακωλύτως 

μέγα και φοβερόν και ανεπτύχθη εν Αθήναις, [...] εμάστησε δε την πρωτεύουσαν επί 

πέντε μήνας, ων ολεθριότερος υπήρξεν ο Νοέμβριος, ως αποθανόντων εντός αυτού 

οκτακοσίων τουλάχιστον και απέστειλεν εις Άδου τρεις χιλιάδας [...]». Και παρακάτω 

γράφει: «Επανήλθε δε και πάλιν ραγδαία [νόσος] εις το τέταρτον διαμέρισμα [των 
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Αθηνών] εις ο περιέφερεν ανηλεώς το δρέπανον, θερίσασα προ πάντων το πλήθος 

των εκεί συσσωρευμένων ενδεών προσφύγων, των νεωστί διωχθέντων από της 

Τουρκίας διά την διακοπήν των σχέσεων. Οικτρόν δε θέαμα παρίστα τας ημέρας 

εκείνας η πόλις των Αθηνών [...], η οποία απ' άκρου εις άκρον εσίγησεν. [...] Πάντα 

φρικαλέα και η σιωπή και ο κρότος των ποδών σου ηνώρθουν τας τρίχας σου». Και 

συνεχίζει ο Δραγούμης: «Την πρωίαν μόνον ενίοτε δε και την εσπέραν προσέβαλλεν 

εις τα ακοάς ως γόος βαθύς ο πένθιμος τριγμός των φορείων, άτινα βαρέως και 

βραδέως ελαυνόμενα μετεκόμιζον σωρούς ασαβάνωτων, πολλάκις δε και ολόγυμνων 

νεκρών προς λάκους, εις ους ρίπτοντες τα σώματα οι νεκροθάπται ως λίθους αργούς 

κατεκάλυπτον δι' ασβέστου ως διά σινδόνης νεκρικής. Ενίοτε δε έβλεπες και 

ρακένδυτον γέροντα ιερέα, όστις κρατών σταυρόν και μόλις κινών τα χείλη 

επορεύετο μακράν προ του φορείου. Τους νόμους, την αστυνομίαν, τα νοσοκομεία, 

τους ιατρούς, τα πάντα και τους πάντες είχε παραλύσει ο φόβος και ο θάνατος [...]». 

 

1. Ο Ίων (Ιωάννης) Δραγούμης (Αθήνα, 14 Σεπτεμβρίου 1878-31 Ιουλίου 1920) ήταν 

διπλωμάτης, πολιτικός και λογοτέχνης. 

Ο λοιμός των Αθηνών ήταν μια καταστροφική επιδημία η οποία εκδηλώθηκε στην 

πόλη-κράτος των Αθηνών στην αρχαία Ελλάδα, κατά το δεύτερο έτος του 

Πελοποννησιακού πολέμου, το 430 π.Χ., και ενώ η πόλη πολιορκούνταν από τους 

Σπαρτιάτες. Θεωρείται πως η επιδημία πρωτοεμφανίστηκε στο επίνειο της Αθήνας, 

τον Πειραιά, που αποτελούσε την κύρια είσοδο προμηθειών της πόλης. 

 

Αγγελίδη, Αλ., «Δεύτερος Αγγλικός Αποκλεισμός, 

Μάιος 1854-Φεβρουάριος 1857», 

Η Ελλάδα σε αποκλεισμό. Η αγγλική πολιτική και ο ελληνισμός. 1800-1900, εκδ. 

Μάτι 

19 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Μετά τη σύσταση του νεοελληνικού κράτους καταγράφεται 

γρήγορη αύξηση του πληθυσμού. Ανατρέχοντας στις ιστορικές σας γνώσεις και 

αξιοποιώντας τα παραθέματα που σας δίνονται, να επιβεβαιώσετε τη 

δημογραφική αυτή εξέλιξη και να αναφέρετε πώς ένα ιστορικό γεγονός μπορεί να 

την αναχαιτίσει. 
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Προεργασία – βήματα  

 

 Διαβάζουμε πολύ καλά το περιεχόμενο της ερώτησης και προσπαθούμε να 

καταλάβουμε σε ποιο απόσπασμα του σχολικού βιβλίου αναφέρεται. Αν η 

πηγή εντοπίζεται μόνο σε ένα τμήμα της σχολικής θεωρίας ή αν πρέπει να 

αντλήσουμε στοιχεία από πολλά διαφορετικά σημεία ακόμα και από 

διαφορετικά κεφάλαια του βιβλίου μας. 

 

 Στη συνέχεια συγκεντρώνουμε τις πληροφορίες που παρέχει η πηγή. Κατά 

την άντληση των πληροφοριών πρέπει να προσέξουμε: 1) να διακρίνουμε 

τα γεγονότα στα οποία αναφέρεται η πηγή από τα σχόλια του δημιουργού 

της, 2) να διακρίνουμε ποιες από τις πληροφορίες που παρέχει το κείμενο 

είναι σχετικές με το θέμα της ερώτησης. 

 

1. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΒΑΣΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΤΩΝ ΠΑΡΑΘΕΜΑΤΩΝ ( 

συνοπτικά , στην ανάλυση της πηγής προσπαθούμε να είμαστε όσον το δυνατόν 

πιο αναλυτικοί χωρίς παρόλα αυτά να παραθέτουμε αυτούσια τα λόγια της 

πηγής.) 

 

 Οι Αγγλογάλλοι αποκλείουν τον Πειραιά το 1854. 

 Οι Αγγλογάλλοι μεταδίδουν επιδημία χολέρας. 
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 Η επιδημία θυμίζει τον λοιμό που είχε ενσκήψει στην Αθήνα και στον Πειραιά 

την εποχή του Περικλή. 

 Στα απομνημονεύματά του ο Ίων Δραγούμης περιγράφει την εικόνα της 

Αθήνας και του Πειραιά που έχουν πληγεί από την επιδημία: 

 Η επιδημία έπληξε πρώτα τους ξένους στρατιώτες που βρίσκονταν στον 

Πειραιά και κατόπιν απλώθηκε μέχρι την Αθήνα, 

 Η  εξάπλωση της επιδημίας θα μπορούσε να είχε ελεγχθεί, εάν οι ξένοι είχαν 

επιτρέψει την υγειονομική κάθαρση: 

 Η υγειονομική κάθαρση είχε εφαρμοστεί σε άλλα λιμάνια της Ελλάδας και 

είχε αποτρέψει την εξάπλωση της επιδημίας 

 

 Η επιδημία διήρκεσε πέντε μήνες, 

 ο χειρότερος μήνας ήταν ο Νοέμβριος, 

 μόνο τον μήνα Νοέμβριο έχασαν τη ζωή τους περί τα οκτακόσια άτομα, 

 συνολικά πέθαναν τρεις χιλιάδες άτομα, 

 η επιδημία αναζωπυρώθηκε στο τέταρτο διαμέρισμα της Αθήνας, 

 στο τέταρτο διαμέρισμα κατοικούσαν φτωχοί πρόσφυγες που μόλις είχαν 

διωχθεί από την Τουρκία, 

 η Αθήνα είχε παραλύσει: τόσο οι απλοί άνθρωποι όσο και οι θεσμοί (γιατροί, 

νοσοκομεία, αστυνομία, νόμοι) η εικόνα του ιερέα που συνοδεύει τους 

νεκρούς ασαβάνωτους, προκειμένου να θαφτούν σε λάκκους και να 

σκεπαστούν πρόχειρα με πέτρες, είναι συγκλονιστική. 

 

2. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΠΟΥ 

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ. 

Αποσπάσματα : « Η πυκνότητα του πληθυσμού κυμαινόταν από 15… μικρές 

δυνατότητες της χώρας.» 

 

 

 

 

3. Η ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ  
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Το τελικό κείμενο να μην αποτελεί συρραφή χωρίων του βιβλίου και της πηγής, αλλά 

να αποτελεί ένα ομοιογενές κείμενο ( δηλαδή να γίνεται σύνθεση του ιστορικού 

κειμένου με την πηγή , ταιριάζοντας το κατάλληλο σημείο του κειμένου με το 

αντίστοιχο της πηγής που θα λειτουργεί είτε συμπληρωματικά είτε διασαφηνιστηκά . 

) Θα πρέπει να προσέχουμε να μην αναπαράγεται αυτούσιο το κείμενο της πηγής, 

αλλά να διατυπώνονται οι πληροφορίες σε δικό μας αυτόνομο λόγο ( όπου αυτό είναι 

δυνατό).   

!!!! Κάθε φορά που χρησιμοποιούμε κομμάτι από την πηγή θα πρέπει να κάνουμε 

παραπομπή στο έργο , τον συγγραφέα ( αν πρόκειται για βιβλίο ή βιογραφικό κείμενο 

) στο όνομα της φυλλάδας ( αν πρόκειται για εφημερίδα της εποχής)  , την 

ημερομηνία και τον τίτλο . 

 

ΣΥΝΔΕΤΙΚΕΣ ΦΡΑΣΕΙΣ Παραδείγματα  

• Όπως επισημαίνει/παρατηρεί/τονίζει/ αναφέρει ο/η … στο έργο …  

• Όπως διαπιστώνεται και στο απόσπασμα από το έργο/ ανάλογη εικόνα δίνει και ο  

στο έργο του …  

• Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του/της … στο έργο …  

• Τα παραπάνω επαληθεύει και η συγκεκριμένη μαρτυρία/αναφορά στο έργο … 

 • Τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνονται και από τον/την … στο έργο … 

• Αυτό αποδεικνύεται και από …, όπως αυτό δίνεται στο έργο … του/της …. Μεταξύ 

των άλλων αναφέρεται ότι …  

• Όπως μας πληροφορεί ο/η … στο έργο….  

• Την εικόνα συμπληρώνει ο/η … αναφέροντας ότι …  

• Πρόσθετα στοιχεία δίνει ο/η … στο έργο … Συγκεκριμένα, εκεί αναφέρει 

(αναφέρεται) ότι … • Επιπλέον, όπως αναφέρεται/επισημαίνεται/ τονίζεται και από 

τον/την ..., 

• Επιπροσθέτως, σύμφωνα και με τον/την …, εξίσου σημαντικό ρόλο είχαν ….  

• Οι απόψεις του… παρουσιάζονται αναλυτικότερα στο έργο … του/της … • Όπως 

πληροφορούμαστε από τη συγκεκριμένη δευτερογενή πηγή, …  

• Μια διαφορετική εικόνα της κατάστασης παρουσιάζεται στο απόσπασμα από το 

έργο … του/της … Πιο συγκεκριμένα, …  

• Αντίθετη άποψη έχει ο/η … Πιο συγκεκριμένα, όπως αναφέρει στο έργο του/της, … 

 



 

Πηγές και ανάλυση 

 
 

Αρνός, Έξυπνα και  Εύκολα! 
www.arnos.gr   info@arnos.gr  Επιμέλεια: Λιάτσος Βαλάντης 

  

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : 

Η πυκνότητα του πληθυσμού κυμαινόταν από 15 (1828) σε 43 (1911) κατοίκους στο 

τετραγωνικό χιλιόμετρο, όταν σε πολλές χώρες της Δυτικής Ευρώπης οι ίδιοι αριθμοί 

ήταν τριψήφιοι. Οι εικόνες που μας έρχονται από εκείνη την εποχή μαρτυρούν την 

εξάντληση του τόπου και των ανθρώπων. Γύρω από τις πόλεις τα εδάφη ήταν γυμνά, 

εξαντλημένα από την υπερβόσκηση και την υλοτομία και τα χωράφια έμοιαζαν 

χέρσα, εξαιτίας της εκτεταμένης αγρανάπαυσης, με την οποία οι αγρότες πάσχιζαν να 

βελτιώσουν τις αποδόσεις τους. Τα περιφραγμένα περιβόλια πολύ λίγο βελτίωναν την 

αίσθηση εγκατάλειψης που απέπνεε το τοπίο. Παρ' όλα αυτά, ο πληθυσμός 

αυξανόταν με γρήγορους ρυθμούς, χωρίς ποτέ να εξαντλούνται τα περιθώρια 

δημογραφικής εξέλιξης σε μια τόσο αραιοκατοικημένη χώρα. Όπως επισημαίνει o 

Τσουκαλάς στο έργο του «Εξάρτηση και αναπαραγωγή. Ο κοινωνικός ρόλος των 

εκπαιδευτικών μηχανισμών στην Ελλάδα (1830-1922)» η Ελλάδα γνώρισε μια 

δημογραφική εξέλιξη που οφειλόταν στον υγειονομικό  αντίκτυπο της βιομηχανικής 

επανάστασης καθώς υπήρχε  μια αισθητή πτώση του ποσοστού θνησιμότητας, που 

στις αρχές του 19ου αιώνα θα έπρεπε να φτάνει στα 20% και το 1900 στα 17% και 

επιπλέον εξαφανίζονταν οι επιδημίες.  Οι οικονομικές δυνατότητες ήταν 

περιορισμένες και τα παραγωγικά πλεονάσματα πενιχρά. Σε περιόδους αστάθειας 

εύκολα ερχόταν η καταστροφή. Ο ναυτικός αποκλεισμός από τους Αγγλο-Γάλλους, 

το 1854, στη διάρκεια του Κριμαϊκού πολέμου, προκάλεσε πείνα, αρρώστια και 

ανθρώπινες απώλειες, επιβεβαιώνοντας τις μικρές δυνατότητες της χώρας.  Τα 

παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνονται και από την Αγγελίδη στο έργο «Δεύτερος 

Αγγλικός Αποκλεισμός, Μάιος 1854-Φεβρουάριος 1857» όπου περιγράφει την 

εικόνα της Αθήνας και του Πειραιά που έχουν πληγεί από την επιδημία μέσα από τα 

απομνημονεύματα του Ίωνος Δραγούμη. Συγκεκριμένα  με την άφιξή τους, οι 

Αγγλογάλλοι αποκλείουν τον Πειραιά. Στην αρχή ενσκήπτει επιδημία χολέρας, η 

οποία μεταδίδεται αρχικά στους ίδιους τους ξένους στρατιώτες και κατόπιν 

απλώνεται στον Πειραιά μέχρι και την Αθήνα. Μάλιστα, στο δεύτερο κύμα της 

αρρώστιας πλήττεται εντονότατα το τέταρτο διαμέρισμα της Αθήνας, όπου είχαν 

εγκατασταθεί φτωχοί πρόσφυγες οι οποίοι μόλις είχαν καταφθάσει εκδιωγμένοι από 

την Τουρκία. Ο Ίων Δραγούμης περιγράφει ιδιαίτερα παραστατικά εικόνες από τη 
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θλιβερή εκείνη χρονική περίοδο για την Αθήνα και τον Πειραιά, παραβάλλοντας 

μάλιστα την επιδημία χολέρας με τον λοιμό που είχε θερίσει τους Αθηναίους στα 

χρόνια του Περικλή. Ο φόβος είχε παραλύσει τόσο τους ανθρώπους όσο και τους 

θεσμούς, όπως τα νοσοκομεία με τους γιατρούς τους, την αστυνομία, τους νόμους. 

Οικεία ήταν η εικόνα του ιερέα να συνοδεύει τους νεκρούς ασαβάνωτους, 

προκειμένου να θαφτούν σε λάκκους και να σκεπαστούν πρόχειρα με πέτρες. Το 

αποτέλεσμα ήταν μόνο τον Νοέμβριο, τον χειρότερο μήνα, να πεθάνουν περί τα 

οκτακόσια άτομα, ενώ συνολικά, στη διάρκεια των πέντε μηνών που διήρκεσε η 

επιδημία, πέθαναν περί τα τρεις χιλιάδες άτομα. Το δραματικότερο όλων ήταν ότι 

μπορούσε να αποσοβηθεί η εξάπλωση της επιδημίας, εάν οι ξένοι είχαν επιτρέψει τον 

υγειονομικό έλεγχο, όπως είχε συμβεί σε άλλα λιμάνια της Ελλάδας. Συνεπώς, η 

γρήγορη εξάπλωση του πληθυσμού αναχαιτίστηκε προσωρινά από ένα στρατιωτικό 

γεγονός, τον ναυτικό αποκλεισμό του Πειραιά από τους Αγγλογάλλους, και από το 

ξέσπασμα επιδημίας χολέρας, που θέρισε τον πληθυσμό τόσο του Πειραιά όσο και 

της Αθήνας. 

 

 


